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Niederschrift

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Borgsum am Dienstag, dem 20.06.2023, im
Taarepswoi 17c, Borgsum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:30 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Norbert Nielsen Bürgermeister
Herr Torben Jacobs
Herr Andreas Johannsen
Herr Hauke Junge 1. stellv. Bürgermeister
Herr Henrik Lindemann
Herr Volker Martens
Herr Brar Olufs 2. stellv. Bürgermeister
Frau Tanja Rübeck-Hansen
Herr Ole Sieck
von der Verwaltung
Frau Elisabeth Klepp-Brodersen
Frau Seike Schwab

Entschuldigt fehlen:

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes
an das dienstälteste Mitglied

3 . Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

4 . Anträge zur Tagesordnung
5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters
6 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder

des Bürgermeisters
7 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
8 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
9 . Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
10 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
11 . Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung
12 . Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den

Bürgermeister im Amtsausschuss
13 . Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der

Hauptsatzung
13.1 . Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses
14 . Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung
15 . Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses
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16 . Wahl der Mitglieder des Feuerschutzausschusses
17 . Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die Bürgermeisterin/der

Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im Verhinderungsfall) kraft Amtes
die Vertretung selbst wahrnimmt

17.1 . Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"
17.2 . Zweckverband "Tourismusverband Föhr"
17.3 . Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"
17.4 . Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG
17.5 . Insel- und Halligkonferenz e.V.
17.6 . (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.
18 . Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden

Organisationen/Vereinen/Unternehmen
18.1 . Inselwerke Föhr-Amrum GmbH
18.2 . Wasserbeschaffungsverband
18.3 . Forstbetriebsverband
19 . Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die Aufsichtsratsmitglieder der

Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen
20 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
21 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 29. Sitzung (öffentlicher Teil)
22 . Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin
23 . Einwohnerfragestunde
24 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
25 . Aufstellung des B-Planes Nr. 9 und 9. Änderung des F-Plans der Gemeinde Alkersum -

Frühzeitige Beteiligung nach § 4 I BauGB
26 . 3. Änderung des F-Plans der Gemeinde Oldsum - förmliche Beteiligung nach § 4 Abs. 2

BauGB
27 . Verschiedenes

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bgm. Nielsen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die
Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2. Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des
Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied

Bgm. Nielsen übergibt den Vorsitz an den Dienstältesten. GV Brar Olufs übernimmt die
Leitung der Sitzung.

3. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

Es werden keine Erklärungen über den Zusammenschluss zu einer Fraktion
abgegeben.

4. Anträge zur Tagesordnung

Es werden keine Anträge gestellt.
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5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters

GV Brar Olufs bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Bürgermeisterin oder des
Bürgermeisters. Es wird Norbert Nielsen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung

Norbert Nielsen wird zum Bürgermeister der Gemeinde Borgsum gewählt.

6. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin
oder des Bürgermeisters

Brar Olufs verpflichtet und vereidigt Norbert Nielsen als neuen Bürgermeister und führt
ihn in sein Amt ein. Hauke Junge, als alter stellvertretender Bürgermeister, händigt ihm
die Ernennungsurkunde aus. Sodann übernimmt Norbert Nielsen wieder den Vorsitz.

7. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des 1. stellvertretenden
Bürgermeister. Es wird Hauke Junge vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung

Hauke Junge wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Borgsum
gewählt.

8. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bgm. Nielsen verpflichtet und vereidigt Hauke Junge als neuen 1. stellvertretenden
Bürgermeister, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus.

9. Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des 2. stellvertretenden des
Bürgermeisters. Es wird Brar Olufs vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltung

Brar Olufs wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt.

10. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bgm. Nielsen verpflichtet und vereidigt Brar Olufs als neuen 2. stellvertretenden
Bürgermeister, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus.
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11. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung

Bgm. Nielsen verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung per Handschlag zur
gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie somit in ihr Amt ein.

12. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den
Bürgermeister im Amtsausschuss

Für die Wahl einer Stellvertreterin/ eines Stellvertreters für den Bürgermeister im
Amtsausschuss wird der 1. stellvertretende Bürgermeister Hauke Junge vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Hauke Junge wird zum Stellvertreter für den Bürgermeister im Amtsausschuss gewählt.

13. Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der
Hauptsatzung

13.1. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses

Bmg. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für den Ausschuss zur Prüfung des
Jahresabschlusses. Daraufhin werden Andreas Johannsen, Henrik Lindemann und
Tanja Rübeck-Hansen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Andreas Johannsen, Henrik Lindemann und Tanja Rübeck-Hansen werden als
Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses gewählt.

14. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner Stellvertretung

Vorgeschlagen für die Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und ihrer/seiner
Stellvertretung werden Andreas Johannsen und Henrik Lindemann.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Andreas Johannsen wird als Ausschussvorsitzende und Henrik Lindemann als seine
Stellvertretung gewählt.
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15. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für den Wahlprüfungsausschuss. Daraufhin
werden Andreas Johannsen, Henrik Lindemann und Tanja Rübeck-Hansen
vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Andreas Johannsen, Henrik Lindemann und Tanja Rübeck-Hansen werden als
Mitglieder des Wahlprüfungsausschuss gewählt.

16. Wahl der Mitglieder des Feuerschutzausschusses

Vorgeschlagen für die Wahl des Feuerschutzausschusses wurden Ole Sieck und Henrik
Lindemann. Der Bürgermeister der Gemeinde Borgsum, in diesem Fall Norbert Nielsen,
ist als Mitglied fest im Feuerschutzausschuss gesetzt.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen, Ole Sieck und Henrik Lindemann werden als Mitglieder des
Feuerschutzausschusses gewählt.

17. Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die
Bürgermeisterin/der Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im
Verhinderungsfall) kraft Amtes die Vertretung selbst wahrnimmt

17.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr"

Laut Verbandssatzung des Zweckverbandes „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ sind
automatisch die/der Bürgermeister/in sowie deren/dessen Stellvertreter/in als
gemeindliche Vertreter für den Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ zu
wählen.

Demnach stehen Bgm. Nielsen und Hauke Junge zur Wahl.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum im Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-
Friesenmuseum“ vertreten. Als Stellvertreter ist Hauke Junge gewählt.

17.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr"

In der Satzung des Zweckverbandes ist festgelegt, dass der Bürgermeister und sein
Stellvertreter als Mitglied benannt werden sollen. Es werden Bgm. Nielsen, sowie Hauke
Junge vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum im Zweckverband „Tourismusverband Föhr“
vertreten. Als Stellvertreter ist Hauke Junge gewählt.
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17.3. Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"

In der Satzung des Zweckverbandes ist festgelegt, dass der Bürgermeister und sein
Stellvertreter als Mitglieder benannt werden sollen. Es werden Bgm. Nielsen und sein
Stellvertreter Hauke Junge vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum im „Landschaftszweckverband“ vertreten. Als
Stellvertreter ist Hauke Junge gewählt.

17.4. Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG

In der Satzung der Wohnungsbaugenossenschaft ist festgelegt, dass der Bürgermeister
und sein Stellvertreter als Mitglieder benannt werden sollen. Es werden Bgm. Nielsen
und Hauke Junge vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum in der Wohnungsbaugenossenschaft
vertreten. Als Stellvertreter ist Hauke Junge gewählt.

17.5. Insel- und Halligkonferenz e.V.

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in bei der „Insel- und
Halligkonferenz e.V.“. Daraufhin werden Bgm. Nielsen als Vorsitz sowie Hauke Junge
als seine Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum in der Insel- und Halligkonferenz e.V.
vertreten. Als Stellvertreter wird Hauke Junge gewählt.

17.6. (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in bei der „AktivRegion
Uthlande e.V.“. daraufhin werden Bmg. Nielsen als Vorsitz sowie Hauke Junge als seine
Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum in der AktivRegion Uthlande e.V. vertreten.
Als Stellvertreter ist Hauke Junge gewählt.

18. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden
Organisationen/Vereinen/Unternehmen
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18.1. Inselwerke Föhr-Amrum GmbH

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in bei der „Inselwerke Föhr-
Amrum GmbH“. Daraufhin werden Bgm. Nielsen als Vorsitz und Hauke Junge als seine
Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Bgm. Nielsen wird die Gemeinde Borgsum in der „Inselwerken Föhr-Amrum GmbH“
vertreten. Als Stellvertreter ist Hauke Junge gewählt.

18.2. Wasserbeschaffungsverband

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in beim
„Wasserbeschaffungsverband“. Daraufhin werden Brar Olufs als Vorsitz sowie Andreas
Johannsen als seine Vertretung vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Brar Olufs wird die Gemeinde Borgsum im Wasserbeschaffungsverband vertreten. Als
Stellvertreter ist Andreas Johannsen gewählt.

18.3. Forstbetriebsverband

Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für die/den Vertreter/in beim
„Forstbetriebsverband“. Daraufhin werden Torben Jacobs als Vorsitz sowie Volker
Martens als seine Vertretung gewählt.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Torben Jacobs wird die Gemeinde Borgsum im Forstbetriebsverband vertreten. Als
Stellvertreter ist Volker Martens gewählt.

19. Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die
Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu
wählen

Bgm. Nielsen bittet die Gemeindevertreter um Zustimmung der Erteilung zur
Ermächtigung die Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-
Amrum eG zu wählen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Die Ermächtigung gilt hiermit als erteilt.

20. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Bgm. Nielsen stellt die nichtöffentliche Beratung der TOPs 28-31 zur Abstimmung.
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Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte
nichtöffentlich beraten.

21. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 29. Sitzung (öffentlicher Teil)

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift über die 29. Sitzung der
Gemeindevertretung (öffentlicher Teil) vorgebracht.

22. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin

Bgm. Nielsen berichtet von einem Angebot für die Beschilderung der 30km/h Zonen in
der Gemeinde, das er von Herrn Marco Christiansen erhalten habe. Die Schilder sollen
nun bestellt werden.

Am 05.07.2023 finde ein Auftragsgespräch zum Quartierskonzept statt.

Am 26.06.2023 finde ein Gespräch über die Aufstellung des B-Plans Nr. 5 statt.

Bgm. Nielsen erzählt, dass Frau Wulf der Gemeinde Borgsum eine Tischtennisplatte
spenden möchte.

Bgm. Nielsen bittet um Rückmeldung, wer den Zuschuss für eine private IT-Ausstattung
in Anspruch nehmen wolle.

23. Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

24. Bericht der Ausschussvorsitzenden

Es liegt kein Bericht vor.

25. Aufstellung des B-Planes Nr. 9 und 9. Änderung des F-Plans der Gemeinde
Alkersum - Frühzeitige Beteiligung nach § 4 I BauGB

Die Beschlussfassung entfällt, da die Frist der frühzeitigen Beteiligung nach §4 I BauGB
abgelaufen ist.

26. 3. Änderung des F-Plans der Gemeinde Oldsum - förmliche Beteiligung nach § 4
Abs. 2 BauGB

Nach kurzer Beratung kommt die Gemeindevertretung zu der Entscheidung sich nicht in
die Angelegenheiten der Nachbargemeinden einmischen zu wollen.
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Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Es werden keine Bedenken geäußert und das Einvernehmen erteilt.

27. Verschiedenes

Bgm. Nielsen berichtet, dass das Weinfest der Gemeinde Borgsum am 29.07.2023
stattfinde. Es werden Details für das Fest besprochen. Bgm. Nielsen betont, dass
dringend Hilfe für das Weinfest benötigt werde.

Norbert Nielsen Seike Schwab


